

## 蓬江区高质量发展推进会召开 为奋力再造一个现代化新江门 作出蓬江新的更大贡献

江门日报讯(记者/邓少军 罗霏) 2月19日,蓬江区高质量发展推进会召开,认真贯彻落实全省高质量发展大会、全市高质量发展推进会精神,紧扣高质量发展主题,促进产业和科技互促双强,全面提升科技高水平自立自强能力,加快建设现代化产业体系,不断塑造蓬江发展新动能、新优势,持续提升中心城区能级量级,GDP今年目标要增长6%,在实际工作中争取更好成绩,全力冲刺千亿GDP强区,为奋力再造一个现代化新江门作出蓬江新的更大贡献。区委书记劳茂昌出席会议并讲话,区委副书记、区长马品高主持会议,区人大常委会党组书记、主任李达成,区政协党组书记、主席何腾出席会议。

劳茂昌指出,过去一年,全区上下坚决贯彻习近平总书记、党中央决策部署,认真落实省委“1310”具体部署和市委“1+6+3”工作安排,迎难而上、勇毅前行,高质量发展迈上新台阶,工业经济稳步发展、干部拼抢赶超意识显著增强,各项事业欣欣向荣、蓬勃发展。

劳茂昌强调,新的一年,全区上下要击鼓催征、聚力前行,牢牢把握发展主动权,全身心投入高质量发展,落实区委1号文件《高质量党建引领和保障高质量发展行动方案》,实施“六大行动”,全力

冲刺千亿GDP强区。一要深刻把握坚持高质量发展这个新时代的硬道理,坚定信心决心,为再造一个现代化新江门贡献蓬江力量。要抓好国家、省、市各项政策对接落实,立足蓬江总部经济聚集、人流物流信息流密集、金融资源要素完备、商业氛围浓厚、科技创新活力充沛等中心城区先得机遇、先得优势,加快实现市委、市政府赋予蓬江的千亿GDP强区目标任务。二要凝心聚力融入新阶段粤港澳大湾区建设,加快“四个产业平台”建设,为高质量发展提供有力支撑。要围绕“一点两地”全新定位,积极抢抓“大桥经济”“黄金内湾”历史机遇,不断激活蓬江高质量发展内生动力。三要凝心聚力推动科技创新,加快形成新质生产力,为高质量发展注入强劲动能。要围绕产业链布局创新链,用科技改造现有生产力、催生新质生产力;要突出企业创新主体地位,推动产学研深度融合,支持企业集聚,大力发展科技金融,帮助企业获得贷款政策支持,增强科技创新活力;要加强科技成果转化,深化政校企三方对接机制,推动产学研深度融合,支持企业提高产业核心竞争力;要营造良好的创新生态,健全科技创新政策保障,全方位引进培养用好人才,促进人才链和产业链、创新链融合发展,全力打造吸引人才的

“强磁场”。四要凝心聚力推进新型工业化,加快建设现代化产业体系,为高质量发展夯实牢固根基。要坚持实体经济为本、制造业当家,深入打好“五大攻坚战”;要加快产业结构优化升级,推动今年工业投资完成不少于130亿元目标、同比增长30%,实施技改企业超75家、数字化转型企业超85家;要强化企业梯队建设,加快“3+2”产业集群做优做强;要加大招商引资力度,全力招引一批骨干龙头企业、链主企业、单项冠军企业、专精特新企业,力争全年引进项目总投资超350亿元;要全力攻坚村级工业园改造,全面盘活存量土地资源;要持续优化营商环境,擦亮“蓬江服务”品牌。五要凝心聚力推动“百千万工程”建设,一体推进强县促镇兴村,让高质量发展成果更加可感可及。要全力以赴拼经济、搞建设,做强县域、镇域特色产业,推进杜阮镇建设美丽圩镇省级样板;要深入推进“绿美蓬江”六大行动,厚植生态底色;要推动物质文明和精神文明协调发展,加快建设文化强区;要聚焦教育,擦亮“学在蓬江”金字招牌;要深化党建引领基层治理,以高水平安全保障高质量发展。六要全面加强实施保障,全面激发干事创业精气神,汇聚推动高质量发展的强大合力。要压紧压实责任,

明确各项工作任务的时间表、路线图、任务书,实行项目化推进;要着眼发展新质生产力,持续营造有利于创新的政策和制度环境;要注重能力提升,培育一批懂经济、懂产业、懂招商、懂园区的“四懂干部”,锤炼防范化解风险本领;要强化作风建设,最大限度激励干部敢为、镇街敢闯、企业敢干、群众敢首创。

马品高要求,各级各部门要锚定目标、铆足干劲,奋力实现一季度“开门红”,为蓬江实现高质量发展按下“快进键”,跑出“加速度”。要坚持把高质量发展作为新时代的硬道理,纵深推进粤港澳大湾区建设、“百千万工程”、制造业当家、绿美生态建设等重点工作,集中资源建好“四个产业平台”,充分激活县域经济发展内生动力。要坚持实体经济为本、制造业当家,用改革激发活力,创新驱动发展,加快科技创新引领现代化产业体系建设步伐,不断塑造高质量发展的新动能、新优势。要坚持发挥中心城区的区位优势、创新、科教、金融、商贸等比较优势,用好环五邑华侨广场商圈、长堤历史文化街区、江门体育中心等平台,切实增强中心城区发展的能级量级,在江门高质量发展进程中展现更大作为、彰显更大担当、作出更大贡献。

## 各镇(街)在全区高质量发展推进会上作表态发言 在高质量发展中 展现新作为干出新业绩

### 棠下镇: 力争在全国千强镇中实现争先进位

棠下镇党委书记庄伟雄表示,将锚定高质量发展首要任务,以新质生产力推动高质量发展,全面实施中心镇提升工程,力争在全国千强镇中实现争先进位,奋力实现GDP增长10%、规上工业增加值增长8.5%、工业投资总额突破75亿元目标任务。

一是全力以赴培育重点产业。做优做强健康食品、智能家电等省级特色产业园,高质量建设颀腾正大预制菜产业基地,力争全年引进项目总投资超125亿元,推动海信、康师傅、海目星等企业增资扩产。二是全力以赴提升创新能力。引导更多中小企业向专精特新发展。大力引育企

业优秀技能人才,培育农村专业人才。全方位做好人才“引育用留”工作。三是全力以赴壮大镇域经济。加快完成辖区土地资源项目,为全区腾挪高质量发展产业空间提供坚实保障。加快保利时光汇、中铁建江门总部基地等项目建设,提升滨江新区“烟火气”。四是推动“百千万工程”在棠下落地见效,做优做强五洞牛肉、五洞鳊鱼、良溪沃柑等特色品牌,打造“农业+工业”棠下手信。五是全力以赴抓实绿色发展,持续推进人居环境整治,在典型村率先建设绿美典型,以点带面推动绿美棠下生态建设。(罗霏)

### 荷塘镇: 着力打造经济转型发展强镇

荷塘镇党委书记刘屹表示,荷塘镇将坚决贯彻全省高质量发展大会以及全市、全区高质量发展推进会相关要求,拼项目、拼经济、拼发展,聚焦重点,强化措施,确保完成全年各项任务目标,加速推进“百千万工程”落地见效,着力打造蓬江区经济转型发展强镇。

一是集中力量推进柏涛湾高端装备产业园、深科园江门园区、康溪三期等16个市、区重点项目,实行领导包干制,全力推进项目落地见效。二是组建专业、高效的招商团队为企业提供全方位服务。三是充分

### 杜阮镇: 全力冲刺GDP超百亿目标

杜阮镇党委书记石锦明表示,杜阮镇将坚定不移贯彻新发展理念,全面贯彻全省高质量发展大会以及全市、全区高质量发展推进会相关要求,全力冲刺GDP超百亿目标,以奋发有为、实干担当的精神,奋力开创杜阮高质量发展新局面。

一是实施招商引资攻坚行动,高效精准开展产业链招商,打造一流专业招商引队伍,力争招商项目超130亿元。二是实施产业提质增效行动,不断强化科技创新战略支撑,全力

夯实新质生产力发展基础。三是抓项目扩投资,把握好项目建设的时、度、效,科学制定工期计划,奋力冲刺一季度开门红。四是推进园区旧改,全力推进低效村级工业区改造,充分释放园区新活力,有效提高土地节约集约利用水平。五是推动乡村振兴,全面落实“百千万工程”,写好“强村富民”文章,争创省级美丽圩镇示范样板。六是增进民生福祉,加大民生投入,补齐民生短板,持续提升群众的获得感、幸福感、安全感。(任佳燕)

### 环市街道: 全力打造“新工业、高科技、大商圈”三大支柱

环市街道党工委书记谭耀棠表示,环市街道将紧紧围绕全省高质量发展大会以及全市、全区高质量发展推进会相关要求,全力打造“新工业、高科技、大商圈”三大支柱,统筹推进“新平台、新产业、新家园、新生活”四方联动,在推进中国式现代化的环市街道实践中展现新作为、干出新业绩。

一是推动产业转型升级,助力区域经济发展提质增效。深化与发达地区的资源合作,持续优化人才规划,加快闲置土地项目进度,积极配合滨江新区管委会开展“联动招商”,力争GDP增长10%,工业增加值增长2.5%,固定资产投资增长100%。二是推进实施“百千万工程”,持续激发

创新发展活力。发挥辖区内生态、人文、民俗资源优势,将文旅融合作为打造绿岛健康休闲生活目的地的核心支撑,构建“核心资源高效利用、主体功能定位清晰、村集体经济和文旅经济互补共赢”的融合发展新格局。三是创优营商环境,精准高效服务企业。帮助企业解决人才就、安居、子女就学等方面难题,增强人才幸福感和归属感。持续开展暖企安商行动,让企业投资放心、发展安心。推进环岛公园建设以及完善景区商业项目,营造绿美潮连人居环境。(刘淑君)

二是深度对接广深都市圈,集中精力招大引强。创新多元化招商模式,瞄准龙头项目、关键项目、专精特新项目,探索零地招商、链主招商、以商引商,确保全年引进产业项目投资总额超25亿元。三是推动城乡融合和区域协调发展,在“百千万工程”中争一流、当先锋、作示范。深化簞庄典型村(社区)建设,加快补齐配套设施和公共服务设施短板,助力打造宜居、韧性、智慧城市。(任佳燕)

### 潮连街道: 营造绿美潮连人居环境

潮连街道党工委书记温国宁表示,潮连街道将深刻领会、牢牢把握“大桥经济”“黄金内湾”历史机遇,在高质量发展赛道上奋力冲刺、争先进位,跑出加速度,创出新业绩。

一是推动产业转型升级,助力区域经济发展提质增效。深化与发达地区的资源合作,持续优化人才规划,加快闲置土地项目进度,积极配合滨江新区管委会开展“联动招商”,力争GDP增长10%,工业增加值增长2.5%,固定资产投资增长100%。二是推进实施“百千万工程”,持续激发

创新发展活力。发挥辖区内生态、人文、民俗资源优势,将文旅融合作为打造绿岛健康休闲生活目的地的核心支撑,构建“核心资源高效利用、主体功能定位清晰、村集体经济和文旅经济互补共赢”的融合发展新格局。三是创优营商环境,精准高效服务企业。帮助企业解决人才就、安居、子女就学等方面难题,增强人才幸福感和归属感。持续开展暖企安商行动,让企业投资放心、发展安心。推进环岛公园建设以及完善景区商业项目,营造绿美潮连人居环境。(刘淑君)

### 白沙街道: 推动启明里创建国家级旅游休闲街区

白沙街道党工委书记李然表示,白沙街道将聚焦高质量发展首要任务,持续巩固拓展老城区发展优势条件,不断开辟新领域新赛道,力争今年地区生产总值增长10%,规上工业增加值增长3%,固定资产投资正增长。

一是推动“百千万工程”跑出加速度。稳步跟进好远航水产交易中心二期项目、台吉银直连导轨江门增资扩产项目、市美术联考培训基地项目。推进远泽兴隆预制菜产业园招商工作,服务好金钢电源、南粤混凝土、新美达纸业等一批企

业增资扩产项目开工建设。二是塑造发展老城区新动能新优势。着力布局建设“侨都咖啡”“江门茶饮”等更多年轻态、有时尚感的文旅业态,打造具有侨乡特色的文旅品牌,推动启明里创建国家级旅游休闲街区。三是培育新质生产力形成新业态。大力推动辖区企业加强科技创新能力建设,重点抓好科杰机械自动化、乔登卫浴等列入专精特新、倍增计划的科技型企业。打造大湾区高质量的科技创新平台、教育合作平台,力争年内推动城西科创谷创建国家级科技企业孵化器。(刘淑君)

## 春节假期蓬江文旅市场红红火火 接待游客44.74万人次,同比增长51.87%

### 数读

春节假期,全区举办3.3文旅活动超200项,共接待游客44.74万人次,同比增长51.87%,入“蓬”游客数量创历史新高。其中,长堤历史文化街区日均接待游客近3万人次,省外、国外游客比例大幅升高。

截至2月17日,蓬江区2024年度票房(含预售)突破900万元,其中春节档总票房(含预售)突破563万元。商超行业零售额同比增长3%,餐饮行业营业额同比增长37%,住宿行业营业额同比增长25.7%。



□江门日报记者 罗霏 通讯员 吴小强

看表演、游景区、逛花街……这个春节假期,蓬江各地洋溢着喜气洋洋、红红火火的节日氛围,文旅、电影、餐厅等消费如火如荼。

据区文广旅体局统计,春节假期,全区共接待游客44.74万人次,同比增长51.87%,比2019年增长95.37%,入“蓬”游客数量创历史新高。

### 多彩活动喜气洋洋

春节期间,蓬江举办3.3文旅活动超200项,吸引许多来自全国各地和海外游客前来过年。

其中,大年初二晚,在滨江新区园山湖公园上空,超17000发烟花与800台无人机“一飞冲天”——龙、烟墩山、蓬菜山、水埠头、东艺宫灯、五邑华侨广场等造型依次变化,一一展现了蓬江的历史

文化、地标建筑、工业发展等主题元素,引出了“大‘蓬’展翅冲天劲,飞过‘江’闹新春”的主题。

作为电视剧《狂飙》的取景地之一,启明里在这个假期推出了各式各样的活动,各类店铺装修特色鲜明,新春文化市集、街头音乐表演、舞龙等活动轮番登场,人流量持续升高。

走进满载江门人回忆的常安路步行街,“常来常安·湾区邑起玩”新春嘉年华把城市变迁、侨乡特色、湾区发展、国潮

风尚等元素融合起来,通过汇聚粤港澳各地美食、展示非遗文创、各种精彩演出、设置游戏互动等,吸引众多市民游客前来打卡,感受侨乡浓浓的年味和烟火气,唤醒老街。“之前也听说过广东这边的舞狮文化,今天第一次欣赏,夜光效果特别漂亮,感觉很喜庆,很有过年的气氛。”来自上海的游客罗先生为常安路步行街的夜光舞狮巡游竖起大拇指。

### 消费市场红红火火

“《第二十条》《热辣滚烫》《飞驰人生2》……这几部电影我都看了,确实很不错。”春节假期,热衷看电影的市民小何与家人多次踏入电影院,选择在观影中享受春节假期。

文旅消费贴近普通百姓的日常生活,涉及面广、关联度高、带动性强,是稳住消费基本盘、扩大内需、拉动经济增长的重要引擎。春节期间,蓬江区消费市场红红火火。不少市民在电影院度过精彩假期,为蓬江的电影市场注入了新动能。截至2月17日,蓬江区2024年度票房(含预售)突破900万元,其中春节档总票房(含预售)突破563万元。

春节期间,蓬江酒店入住率和餐厅用餐人数也保持高位运行,多家酒店出现爆满情况,五洞牛肉街等重要节点的餐厅更是多次出现人流高峰,万达富力嘉华酒店、丽宫国际酒店、亚朵酒店、江门天玺国际酒店也出现多晚满房的情况。

据统计,蓬江区大型商超、餐饮、住宿行业营业额在春节假期期间,旅客增加等因素影响下,同比增速均有所上升——商超行业零售额同比增长3%,餐饮行业营业额同比增长37%,住宿行业营业额同比增长25.7%。